

省委书记向世界推介江西

老区不老 发展势头正好

中青报 中青网记者 陈卓琼

今年五一假期,南昌八一起义纪念馆每天5000张参观票被早早预订,井冈山茨坪中心景区全部红色景点游客如潮。

红色是江西最亮的品牌,5月14日,在中共中央宣传部、国务院新闻办公室举办的百年辉煌红土地 感恩奋进谱新篇 新闻发布会上,江西省委书记刘奇向世界推介江西,这里孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神、长征精神,承载着中国共产党人的初心使命。

党的十八大以来,江西省生产总值年均增长8.7%,总量由全国第19位前移至第15位。十三五期间,全省高新技术产业、

战略性新兴产业增加值占规模以上工业的比重分别提高了8.1、7.2个百分点。

新中国第一架飞机、第一辆柴油轮式拖拉机、第一辆军用边三轮摩托车、第一枚海防导弹等就诞生在江西。如今的赣鄱大地,处处涌动着鼎故革新的浪潮,鄱阳湖国家自主创新示范区、中科院赣江创新研究院相继挂牌成立,还催生了C919大飞机部分机身、硅衬底蓝光LED技术等一批江西造江西研。

每年有超过60万只候鸟来鄱阳湖越冬。调查显示,截至2020年年底,江西鄱阳湖区有各类水鸟68万余只,比2019年增加了1.1万只。全国现有1000余头江豚,江西鄱阳湖内就有近500头。在南昌五星垦殖场,白鹤小镇正在加紧打

造,据监测,2020年全球96%以上的白鹤都在鄱阳湖越冬。

绿色生态是江西的最大优势。刘奇向全球发出邀请,欢迎大家到鄱阳湖看看人与自然和谐相处的景色,这都是江西良好生态的生动写照,我们像保护自己的眼睛一样保护环境。

打造一流的营商环境,建设全国政务服务满意度一等省份,江西采取了过硬措施,也取得了明显成效。发布会上,江西省委副书记、省长易炼红回答媒体提问时强调:江西靠什么来吸引人才、吸引资源、吸引项目?对这个问题,江西省委省政府想得很明白,我们要靠一流的营商环境。

目前,江西省所有非行政许可审批事项已全部取消,全省工程建设项目审批时间由原来的200多天

压缩到120个工作日以内,企业开办时间压缩到两个工作日。

除了在审批上做减法,还要在服务上做乘法。江西率先推行了覆盖省、市、县、乡四级的延时错时预约服务,即使在节假日,只要你预约了,都可以专门为你提供政务服务,全省政务服务365天不打烊。182条减负政策分5批次相继出台,累计为企业减负6400多亿元。今年一季度,江西新增市场主体16.7万户,同比增长79.87%。

我们要靠干部、公职人员做到事事马上办、人人钉钉子、个个敢担当,面对企业和群众的诉求,只要合法合规,不为不办找理由,只为办好想办法。我们要打造出江西办事不用求人、江西办事便捷高效、江西办事暖心的营商环境品牌。易炼红说。

在革命战争年代,江西有名有姓的革命烈士有近26万人。利用红色资源优势,江西广泛开展红色家书诵读活动,因地制宜开辟第二课堂,让旧址遗址成为党史教室、文物史料成为党史教材、英烈模范成为党史教师。

如今,江西25个贫困县、3058个贫困村全部摘帽退出,历史性解决了区域性整体贫困问题。城镇和农村居民人均可支配收入提前实现比2010年翻番目标,老区人民生活越来越红火。

我们如期兑现了不让一个老区群众在全面小康路上掉队的庄严承诺,革命老区迈上了高质量跨越式发展的快车道。如今的赣鄱大地,改革开放的春风孕育着无限的生机活力,跃动着发展的蓬勃朝气,可谓老区不老、发展势头正好。刘奇说。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

毛泽民：从韶山冲走出来的红色大管家

新华社记者 帅才

初夏的韶山冲,绿树环绕,游人如织。走进毛泽东同志故居,游客们认真倾听讲解员讲述当年那段故事。毛泽东坐在灶屋里的火塘边,给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。在韶山,毛泽民等烈士的故事广为人们所知。

毛泽民,1896年生,湖南湘潭韶山人。1921年参加革命,很快就加入了中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动,同年9月进广州农民运动讲习所学习。随后,毛泽民辗转上海、武汉、天津等地,从事党的秘密工作。

1931年初,毛泽民进入中央革命根据地,任闽粤赣军区经济部长。1931年毛泽民任中华苏维埃共和国临时中央政府银行行长,他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通等困难和问题。

1933年5月,毛泽民兼任闽赣省苏维埃政府财政部部长,1934年9月兼任国家对外贸易总局局长,领导苏区银行、财政、贸易、工矿等经济工作。1934年10月,红军被迫长征,苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队,毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为扁担上的国家银行,在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

1936年2月,毛泽民任中华苏维埃工农民主政府国民经济部部长。毛泽民长期执掌财政大权,廉洁奉公,一尘不染,他常说:不能乱花一个铜板,领导干部都要带头

艰苦奋斗。我们是为工农管钱,为红军理财的,一定要勤俭节约!

全国抗战爆发后,1938年2月,受党中央派遣,毛泽民化名周彬,与陈潭秋等同志到新疆做统战工作,先后出任新疆省财政厅、民政厅厅长等职。令人痛心的是,1942年新疆军阀盛世才在新疆捕杀共产党人,当年9月17日,毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。

在狱中,敌人对毛泽民等软硬兼施,严刑审讯,逼他招认中国

共产党在新疆搞暴动的所谓阴谋,逼他脱离共产党,交出共产党的组织。毛泽民等坚贞不屈,视死如归,坚定回答:决不屈服,共产党员有他的气节。我不能放弃共产主义立场!

1943年9月27日,毛泽民被敌人秘密杀害,时年47岁。

毛泽民已经牺牲70多年,当年落后闭塞的家乡发生了翻天覆地的变化。如今,以红色精神为底色,以红色资源为依托,韶山实现日月换新天的发展。2015年贫困村全部实现脱贫,2016年贫困村全部实现摘帽,2020年完成地区生产总值97.08亿元,是2011年的2.46倍。

新华社长沙5月16日电

人民的英雄刘志丹

新华社记者 李浩

外公去世时,他的皮包里只有几支香烟和半截铅笔,没有给人留下任何财物,但却留下了珍贵的精神遗产。英雄刘志丹的外孙女婧晔说,家人一直将刘志丹的革命精神赓续传承,在工作和生活中都严于律己。

正月里来是新年,陕北出了个刘志丹。一首首传唱至今的民歌道出了陕北人民对刘志丹的敬爱与怀念。在美国记者埃德加·斯诺笔下,刘志丹是位现代侠盗罗宾汉。在穷人中间,他的名字带来了希望。

刘志丹,1903年10月4日出生于陕西省保安县(今志丹县)。1922年考入榆林中学,在魏野畴、李子洲等进步教师的影响下,

开始学习马列思想,积极组织学生运动。

1924年,陕北建立了社会主义青年团支部,刘志丹成为榆林中学第一批团员。1925年,榆林建立了党的特别支部,刘志丹随后加入中国共产党,同年冬受党组织指派进入黄埔军校学习。

1926年,刘志丹从黄埔军校毕业后,随军参加北伐战争。1927年大革命失败后,刘志丹担任中共陕西省委秘密交通工作。1928年4月,参与领导渭华起义,任西北工农革命军事委员会主席。同年秋,陕西省委派刘志丹回陕北工作,任中共陕北特委军事委员会书记。

1931年10月,刘志丹与谢子长等组建西北反帝同盟军,任副总指挥。后改编为中国工农红军陕甘游击队,刘志丹任总指挥,开辟以照金、南梁为中心的陕甘边苏区。此后,相继任陕甘边红军临时指挥部副总指挥兼参谋长、红26军42师师长、中共陕甘边军事委员会主席、西北革命军事委员会主席,促成陕北、陕甘边两块苏区连成一片,为红军长征提供了落脚点。

1935年9月,任红15军团副军团长兼参谋长,参与指挥劳山战役。后任北路军总指挥兼第28军军长、中共中央所在地瓦窑堡警备

司令。周恩来说:刘志丹同志对党忠诚不二,很谦虚,最守纪律,他是一个真正具有共产主义品质的党员。

1936年3月,刘志丹率红28军参加东征战役,挺进晋西北,屡克敌营。4月14日在中阳县三交镇战斗中不幸牺牲,年仅33岁。为纪念他,中共中央和陕甘宁边区政府将保安县改名为志丹县。

1942年,刘志丹牺牲6周年时,毛泽东同志为其题词:到陕北只和刘志丹同志见过一面,就知道他是一个很好的共产党员。他的英勇牺牲,出于意外,但他的忠诚耿耿为党为国的精神永远留在党

与人民中间,不会磨灭的。1943年,党中央和陕甘宁边区人民在志丹县为刘志丹举行隆重的公葬典礼,毛泽东再次为他题词:群众领袖、民族英雄。周恩来题词:上下五千年,英雄万万千,人民的英雄,要数刘志丹。

走进刘志丹烈士陵园,苍松翠柏,鸟语花香,庄严肃穆,这里已经成为全国重点烈士纪念馆文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地,前来缅怀烈士和接受党史教育的干部群众络绎不绝。

志丹县委副书记屈永峰说,刘志丹生而益民,死而谢民,是我们党员干部的榜样,我们要牢记并讲好英烈故事,传承和弘扬刘志丹同志爱国、为民、忠诚、奋斗的精神,用砥砺前行、追赶超越的实绩实效礼赞英雄、告慰英雄。

新华社西安5月16日电

八面来风 春潮奔涌大湾区

(上接1版)

越来越多普通人的选择汇聚成一股潮流,它不可逆转的态势滚滚向前。这些年,珠江入海口,伶仃洋见证着这一段段个体命运和国家发展紧密相连的故事。

碰撞

从内地来香港发展5年后,做贸易生意的张军辉2008年选择回流,他再次回到惠州。

从2003年开始,中国的GDP(国内生产总值)连续5年保持两位数增长,即使在2008年金融危机时,这样的速度也不曾受到很大影响,9.7%的增长率在全球主要经济体中仍然是一骑绝尘。

同样是2008年,土生土长的香港青年谢晋衡跨过了深圳河,选择到内地工作,他在上海一家做核磁共振系统的公司工作了6年。如今,他在大湾区创业,做工业机器人,那时还没有大湾区协同

的说法,但珠三角的产业协同已经很厉害了。

协同的另一面是产业链的完备,以一台手术机器人的生产为例,它的界面和算法在香港完成,软件的产业化则是在深圳,东莞提供了所有的硬件设施,包括外壳和那些小小的螺丝钉。在广州可以实现整体医疗器械的临床测试和注册;在珠海,它能迅速被客户买走并投入临床应用。

一个城市很难满足所有的需求,但这是一个区域可以。在谢晋衡看来,大湾区的产业链非常集中完善,这加速了自己公司这些年的发展,过去研发周期一般为3-4年的手术机器人,在东莞,周期能缩短一半,从我所在的行业就可以切身感受到,区域的协同效应是真实存在的。

加速

放眼全球,湾区城市群往往是一个国家经济效率最高的地区,也是世界经济

发展的重要增长极。

2020年,粤港澳大湾区以5.6万平方公里的面积创造了总量超过11万亿元的GDP,约占全国GDP的1/7。像一块海绵,这几年,粤港澳大湾区从全世界汲取着不断涌来的潮水。

根据旧金山湾区2019年的一项调查,46%的受访者计划在未来几年内离开旧金山湾区,而2016年这一比例只有34%。硅谷一家智库的数据显示,2015年至2017年间,搬离硅谷的居民超过4.4万人。众多创业公司纷纷向其他地方拓展,这一潮流甚至有个名字:逃离硅谷。

长期追踪创业趋势的非营利组织考夫曼基金试图追踪这些新硅谷人的去向,根据创业公司和原企业家的密度,他们发现,这些人流向了世界各地的创新区域,比如凤凰城、伦敦,还有深圳。在一份报告中,他们指出那里的科技圈生机勃勃。

粤港澳大湾区的城市管理者正纷纷抛出橄榄枝,只为留住人才。为了吸引港澳青年来内地就业创业,政府出台

了一系列便利措施,比如2018年国务院印发《关于取消一批行政许可等事项的决定》,台港澳人员在内地就业不需再办就业许可证。深港融合逐渐加深后,仅2020年,前海管理局就安排了1.5亿元财政资金,用于支持港澳青年来到前海发展,提供就业创业、租房、交通等方面的补贴。

这些年,张军辉的生意越做越大,对内对地发展机会的认识也越来越深,尤其是《粤港澳大湾区发展规划纲要》的提出让他感慨不已:一切都在飞速向前。

张军辉观察到,在惠州,他周边的企业都在加速扩产,新的项目也在不断落地。

少数人的选择最终成了潮流。2020年,仅深圳前海,这股潮流携带着5164名香港籍人才顺势而来。一个显而易见的事实是,潮流仍在不断壮大。

认识

香港人余广军在深圳创办了一家环保科技有限公司,他担忧香港年轻人对内地的发展不够了解。实际上,在起于大湾区的时代浪潮里,有人顺势前行,也有人在观望。

勇敢走出去的第一步是最重要的。此前,余广军受邀录制了重要纪录片,在片子里,他向香港青年展示自己在内地创业的经历,希望更多的香港青年走出来,看看这边的环境,他期待两地的年轻人都能在湾区收获改革发展的红利。

年轻夫妻李剑禧、孙嘉璐则把他们眼中的内地搬进了直播间。因为丈夫是香港人、妻子是广州人,在直播间,他们被称为“港夫广妻”。这对夫妻试图通过直播的形式搭建两地相互了解的窗口。

李剑禧曾在香港从事金融工作,新冠肺炎疫情给各行各业带来压力,半年时间,他的收入少了2/3,这对夫妻转而到广州寻求机会。

他们考察、讨论了许多创业的方向,最后选择了直播。李剑禧说,内地大部分东西都搬上了互联网,这比香港

要便利很多,也是一个新的机会,我们用短视频的方式给他们看内地究竟是什么样。

刚开始时,一场直播的观看人数只有几百甚至几十,他们坚持了半年后,情况逐渐好了起来,很多人开始对我们感兴趣。

这对夫妻会带着镜头去探店,也会在各地景点打卡,直播间的很多粉丝会留言,想过来看看,能不能带我们去玩。

弹幕里最常见的一个词是“震撼”,李剑禧说,他们很多人其实不了解内地的生活,在很多方面,香港的年轻人是通过我们的镜头在重新认识内地。

对于李剑禧前往广州创业,他身边亲友的态度各异,李剑禧却相当坚定,通过我们的镜头,未来他们会相信我的选择。

这些年轻人对大湾区的未来满怀信心与期待。虽然这里仍有许多短板与不足,但有一点再清楚不过:大湾区是未来中国发展的探路者,也是年轻人创业发展的新高地。

基层党建引领三个示范 让村民有获得感

日前,记者来到嘉兴市海盐县通元镇雪水港村,村民代表正在村里的睦邻客厅议事。在村展示馆,墙上上一组新旧对比照片展现了村民的生活变迁:上世纪80年代,一对姐妹在家打毛线;2020年,她们用上了智能手机。此前,村里长满杂草的灌木丛,2010年路面硬化,绿树成荫。1990年,村民张伟骑着一辆幸福牌摩托车,2020年,他家开上了奥迪汽车。

雪水港村是位于杭州湾北岸经济带上

的江南水乡,有农户639户,总人口2230人,村党总支下设3个网格支部,在册党员95人。

2006年1月4日,时任浙江省委第一书记习近平来到雪水港村调研,对海盐县提出当好三个示范的要求,即在提高县域经济实力上当好示范,在建设社会主义新农村上当好示范,在党的先进性建设上当好示范。

走在雪水港村一组的小河边,村党

总支书记陈余良说,这里过去是个自然村,公共区域是村民们的自留地,用来养禽、种菜、堆柴等,环境比较脏乱。通过开展人居环境整治,八一组被选为美丽乡村创建示范村,与党员模范作用挂钩。党员们主动把自留地用于公园绿地建设,铺设石板路、清除杂草垃圾、取消河边菜地等,村容村貌得到改观。

通元镇党委书记吴雪红说,近年来,雪水港村还积极参与县农业经济开发区建设,发展乡村旅游,不断对标三个示范要求,以党建引领社会治理模式创新,探索走出中国基层治理体系和治理能力现代化之路。

吴雪红介绍,近年来,村里推广集处理党务、村务、服务为一体的“微嘉园”平台,集中了百姓议事会、乡贤参事会、法律服务团等多个模块,目前已覆盖到全村每户家庭。村民有什么生活需求和问题都可以上报,专职网格员收集信息,派人上门服务帮助解决。

雪水港村三个示范效应有了显现。据介绍,雪水港村集体经济收入由2006年的46.2万元提升到2020年的156万元,农民收入由2006年的8520元提升到4.2万元。

追寻党的梦想起航地 见证初心使命

(上接1版)

望志路106号是1920年时新建的一所房子,为了保持开会时的状态,一大大会址纪念馆每年都会稍加翻新,桌上的杯子、花瓶和屋内悬挂的灯泡都是在上世纪50年代仿制的。这些物件见证了中国共产党建党时期的初心,新中国成立之后工匠人们的匠心,和所有一大守护人的用心。她说。

杨宇说,2017年习总书记的来访,让纪念馆的全体工作人员非常激动,也使游客人数激增,呈现出年轻化趋势。曾有前来参观的大学生告诉她,那些100年前的90后,00后的奋斗目标是最伟大的创业项目——建立中华人民共和国。

上海交通大学高分子材料专业本科生马文斌在参观一大大会址时,深切感受到中国共产党星火燎原的磅礴力量,百年来,中国共产党将中国从孱弱的国家,变成世界瞩目的伟大国家。在中国共产党领导下,中国青年能干事、能成事。2017年,马文斌在上海交大参军入伍,在全军荣誉连队红色尖刀连服役两年,退役后曾主动请

战回部队赴江西九江抗洪抢险,新冠肺炎疫情期间参与过志愿服务。如今,他的理想是用个人所学在科研领域开拓奋进,担负起新时代青年的使命与责任。

为了庆祝中国共产党成立100周年,与一大会址一路之隔的中共一大纪念馆于今年4月建成。新馆面积更大、展品更多,还运用VR技术,可以让人们云端看展览。新馆在五一假期试运行,高峰时,一大广场一天内接待游客1.1万余名。

2017年10月31日,习近平总书记从上海来到南湖边,瞻仰复建的南湖红船,并参观了南湖革命纪念馆。抚今追昔,习近平总书记指出,小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。

春天的南湖风景区气候宜人,前来与一大纪念船合影留念的游客络绎不绝。今年五一假期,团南湖区委将初心讲堂搬到了南湖上,为青年团员讲解红船精神。团嘉兴南湖区委相关负责人说,在红色地标学习党的历史,用心体会先辈们曾

经的足迹,读懂党的初心和使命。

基层社区治理有大智慧

上海人民广播电台主持人王海波有一档舆论监督节目,海波热线,每周一到周五上午10点开始直播1小时:关于这个城市的方方面面,家长里短的电话我都接,每年的夏令热线,栏目有全市各个区长来接听老百姓的意见反映,解决具体问题。

王海波清楚记得,2019年11月2日,习近平总书记来到长宁区虹桥街道古北社区,了解这里的社区治理情况,对海波热线很感兴趣,询问他的舆论监督节目怎么做。

近两年,王海波经常在虹桥街道参加基层立法联系点的活动,感悟更深刻了,舆论监督不是简单地批评,而是要和各个基层职能部门沟通讨论,帮老百姓找到解决问题的办法。我的目标是,让舆论监督更有效。

虹桥街道党工委副书记胡煜明说,2015年,虹桥街道成为全国人大常委会工委首个设立在街道的基层立法联系

点;2020年以来,联系点的征询范围从区域拓展到全市,线上线下并行,从立法中拓展到全过程,展现出社区的大作为和基层社区治理的大智慧。

上海康明律师事务所主任吴新慧是立法联系点的信息员和人民意见征集员,曾当面向总书记汇报工作。她感受到,越来越多的老百姓体会到立法并不只在国家最高立法机关层面,而是跟普通老百姓息息相关。

近年来,上海市正在推进对多层居民住宅加装电梯的民心工程建设。吴新慧记得,习总书记来古北社区时,指着一处加装好的电梯说,这是一个非常重要的民生工程。

吴新慧告诉记者,2020年7月,上海正式推出人民意见征集制度,向老百姓征集意见的范围越来越广,除了电梯加装,智慧养老、和美楼道等居民关心的议题都被纳入进来。她感慨道:智慧在民间,通过搭建政府决策平台,拓宽汇聚民智、倾听民声的渠道,让更多基层群众参与社区治理和城市建设中来,体现人民群众当家作主。